

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Вагановой Юлианы Сергеевны на тему «Распространенность и лечение лекарственно-индуцированной головной боли у пациентов в стационарных и амбулаторных условиях» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, медицинские науки

Лекарственно-индуцированная головная боль – это одна из самых распространенных форм вторичной головной боли. Она встречается преимущественно среди населения наиболее трудоспособного возраста и редко диагностируется неврологами и терапевтами. Чрезмерное бесконтрольное применение нестероидных противовоспалительных препаратов, комбинированных анальгетиков и триптанов для купирования мигрени приводят к нарушению функции почек, эрозивно-язвенным поражениям желудочно-кишечного тракта, тромбоцитопении, агранулоцитозу, токсическому гепатиту, инфарктам и инсультам в молодом возрасте. Таким образом, актуальность исследования Вагановой Юлианы Сергеевны не вызывает сомнений.

Диссертационная работа выполнена на большом клиническом материале. Автором проведены ретроспективное исследование, включающие анализ 1091 амбулаторных и стационарных карт, проспективное исследование, включающие лечение и динамическое наблюдение 63 пациентов с установленным диагнозом лекарственно-индуцированная головная боль.

В ходе исследования проведена качественная и количественная оценка полученных данных. Продемонстрирована сравнительная эффективность двух методик – двухэтапной и трёхэтапной методики лечения лекарственно-индуцированной головной боли у пациентов с хронической мигренью.

Диссертационная работа хорошо спланирована, написана понятным языком, цели и задачи четко сформулированы. Исследование выполнено на высоком методическом уровне с использованием современных методов

статистической обработки результатов, которые наглядно представлены в табличном и графическом форматах.

Новизна исследования заключается в проведении сравнительного анализа встречаемости лекарственно-индуцированной головной боли у пациентов неврологического стационара и специализированного центра диагностики и лечения головной боли, разработке и апробации мультимодальной методики применения фармакотерапии и транскраниальной электростимуляции для лечения лекарственно-индуцированной головной боли у пациентов с хронической мигренью, проведении сравнительного анализа эффективности и безопасности разработанной методики мультимодальной терапии лекарственно-индуцированной головной боли в амбулаторных и стационарных условиях.

Достоверность результатов обеспечена большим количеством наблюдений — 1091 стационарная и амбулаторная карта, 63 пациента с лекарственно-индуцированной головной болью и хронической мигренью. Применение современных статистических программ для обработки материала исследования позволило автору получить высоко достоверные научные факты. По материалам диссертации опубликовано 15 печатных работ, из них 4 статьи в журналах, рекомендованных перечнем ВАК.

Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, наглядные иллюстрации. В автореферате представлены основные этапы диссертационного исследования, результаты, выводы и практические рекомендации. Автором диссертационной работы достигнута цель и решены поставленные задачи.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Заключение.

Диссертационная работа Вагановой Ю.С. на тему «Распространенность и лечение лекарственно-индуцированной головной боли у пациентов в стационарных и амбулаторных условиях» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением

